南雄市区既有住宅加装电梯的实施意见

（征求意见稿）

为进一步改善市区既有住宅的使用功能，提高既有住宅区的宜居水平，方便居民特别是妥善解决中老年人的日常生活不便，根据《广东省既有住宅增设电梯的指导意见》、《韶关市既有住宅增设电梯的指导意见》等文件精神及相关法律、法规，结合我市市区既有住宅楼普遍缺乏生活电梯的实际情况，特制订本实施意见。

法律及文件依据

《中华人民共和国民法典》

（二）《中华人民共和国城乡规划法》、《广东省城乡 规划条例》

（三）《中华人民共和国建筑法》

（四）《广东省既有住宅增设电梯的指导意见》、《韶关市既有住宅增设电梯的指导意见》、《转发省住房和城乡建设厅关于推进全省既有住宅增设电梯的补充指导意见》

二、申请条件

（一）所申请加装电梯的既有住宅满足城乡规划（国土空间规划）、建筑结构安全、设施设备安全和消防安全等方面的要求。

（二）所申请加装电梯的方案征得所在楼幢全体业主意见，并由专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上业主参与表决，经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意。

（三）既有住宅需要使用城市公共用地部位加装电梯的，须有偿城市公共用地，并取得市公共资产管理中心同意使用文件。

三、建设资金筹措

（一）房地产所有权人共同出资：根据所在楼层等因素，由房地产所有权人按照一定的分摊比例共同出资，具体分摊比例可根据参与出资的楼层和户数自行确定。

（二）社会投资等其他合法资金来源。

四、部门职责分工

各部门应当按照职责分工，本着简便高效的原则，依法做好既有住宅增设电梯的有关审批工作（详见办事指南）。

（一）市自然资源局：负责既有住宅加装电梯用地核准，按程序核发建设工程规划许可证，对已审批项目进行规划核实。

（二）市住房和城乡建设局：对达到施工许可办理条件的，按程序核发施工许可证；对加装电梯是否满足消防安全要求出具书面意见；对加装电梯施工质量、施工安全及建设资金进行监管；负责加装电梯项目设计单位资质、施工单位资质的审核工作；负责加装电梯项目的竣工验收及备案。

（三）市市场监督管理局：负责电梯安装告知受理、电梯安全管理人员考核发证、电梯安装监督检验及电梯使用登记工作。

（四）市城市管理和综合执法局：负责既有住宅加装电梯使用城市公共用地的核准，出具同意使用文件；负责查处市区内违法加装电梯及未按批准的施工图进行施工的加装电梯。

（五）市供电局：负责对符合既有住宅加装电梯的项目进行用电申报审批。

（六）市公共资产管理中心：负责需要使用城市公共用地部位加装电梯，明确有偿使用的具体方式。

（七）市气象局：办理防雷装置设计审核及防雷装置竣工验收。
（八）雄州街道：管理各社区，负责调解加装电梯业主之间的矛盾。

五、既有住宅加装电梯建设人（组织）职责

（一）召开全体业主会议成立业主委员会，或以栋为单位增设电梯管理小组，推荐业主代表，分工负责设立电梯的资金筹措、报建、安装、维修、管理的相关事务。

（二）工程勘察管理：既有住宅加装电梯建设人（组织）实施工程设计前须委托具备相应资质的勘察单位进行地质勘察。勘察单位出具的勘察报告必须真实、准确，报告应查明加装电梯处地质情况，并提出经济合理的基础设计方案和基础设计的承载力指标。

（三）工程设计管理：既有住宅加装电梯建设人（组织）须委托具备相应资质的设计单位进行加装电梯专项设计。设计成果应当达到施工图设计深度，在设计文件中选用的建筑材料、建筑构配件和设备，应当注明规格、型号、性能等技术指标，其质量要求必须符合国家规定的标准。除有特殊要求的建筑材料、专用设备等外，设计单位不得指定生产厂、供应商。施工图设计文件应送相应施工图审查机构审查。

（四）施工管理：既有住宅加装电梯建设人（组织）须委托具备相应资质的施工单位进行施工，施工单位必须建立有效的质量、安全管理体系，确保工程质量合格和安全生产条件符合要求。土建工程主体结构原材料应按规定送具有资质的检测机构检测。电梯安装前，施工单位向市场监督管理局办理特种设备施工告知；电梯使用前，施工单位(安装单位)应向有资质的特种设备检验检测机构申报电梯监督检验，禁止不合格的钢材、混凝土、电线电缆等建筑材料在既有住宅加装电梯工程中使用。

（五）工程监理：为加强第三方质量监管，鼓励既有住宅加装电梯建设人（组织）委托具备相应资质的工程监理公司对加装电梯工程项目进行专业监理。
（六）工程验收：工程完工后，既有住宅加装电梯建设人（组织）应组织本项目的勘察单位、设计单位、施工单位、监理单位进行竣工验收。验收的电梯应当符合国务院《特种设备安全监察条例》和《广东省特种设备安全监察规定》的要求，由具有相应资格的机构进行检测，并依法办理竣工验收等手续。

（七）使用登记：加装电梯的所有权人（组织）为电梯的使用管理人，共同共有的，在加装电梯前，应当书面约定电梯管理的实际负责人，由实际负责人承担具体管理工作。所有权人若委托物业服务企业或第三方电梯安全管理企业负责电梯的日常使用管理，受托人为使用管理人。由电梯使用管理人员与取得相应资质的单位、电梯制造单位签订维护合同。加装的电梯必须经特种设备检验机构监督检验合格，电梯使用单位应在投入使用前或者投入使用后30日内，向我市特种设备安装监督管理部门办理使用登记。既有住宅加装电梯不办理不动产登记手续，也不在不动产权或不动产登记薄上注记。
六、其它

（一）对于未批先建的加装电梯项目，根据部门职责，由市城市管理和综合执法局进行查处。完成查处后，对于满足城乡规划（国土空间规划）、建筑结构安全、设施设备安全和消防安全等方面要求的，按程序完善加装电梯项目补办手续（详见附件）。

（二）对因加装电梯影响住宅采光、通风的业主，由既有住宅加装电梯建设人（组织）自行沟通协商，可按需给予适当补偿，补偿费用在筹措资金中支出。由各社区负责协调，要求建设人提供协议书，否则不予办理《建设工程规划许可证》。
（三）我市老旧商业区需加装电梯的，参照本实施意见执行。

（四）本实施意见自印发之日起施行，有效期5年。有关政策法规依据变化或者有效期届满，根据实施情况依法评估修订。
附件：《南雄市区既有住宅增设电梯办事指南》
