南雄市镇级污水处理厂污水处理费征收

管理方案（试行）
2020年底，我市将实现镇级污水处理厂全覆盖。根据国家《城镇排水与污水处理条例》（国务院令第641号）、《国家发展改革委、财政部、住房城乡建设部关于制定和调整污水处理费收取标准等有关问题的通知》（发改价格〔2015〕119号）、《污水处理费征收使用管理办法》（财税〔2014〕151号）等相关规定，为提升环境质量，防止水污染物排放，维护镇级污水处理设施（2020年底前将实现全覆盖）的正常运作，需要立刻开展污水处理费的征收工作。镇级污水处理费征收点多、面广、涉及多个部门工作。为了科学、有序、规范地做好镇级污水处理厂污水处理费征收工作，结合我市实际，特制定本方案。

一、污水处理费的征收范围和标准

（一）向我市镇区纳污范围内排放污水、废水的单位和个人（使用自来水或集中供水的）应缴纳污水处理费。排放的生活污水须达到国家及地方的相关排放标准，超标准排放的，按有关规定予以处罚。

（二）单位或个人自建污水处理设施，污水处理后全部回用，或处理后水质符合国家规定的排向自然水体的水质标准，且未向镇区排水与污水处理设施排水的，可不缴纳污水处理费；向镇区排水与污水处理设施排水的，应当足额缴纳污水处理费。

（三）污水处理费按用水量计征。用水量按下列方式核定：
1、使用公共供水的单位和个人，用水水量以自来水厂抄用户水表水量值为准。

2、使用自备水源的单位和个人已安装计量设备的，其用水量以计量设备显示的量值为准。
（四）污水处理费按市发改局《关于南雄市镇级污水厂污水处理费征收标准的复函》（雄发改价格函〔2020〕2号）执行，居民住宅用水污水费0.85元/吨，非居民用水污水费1.2元/吨，按月征收。
二、污水处理费的征收、管理和使用

（一）各镇人民政府为各镇污水处理费征收单位，负责污水处理费收缴工作，并委托镇自来水公司代收。代收企业需在发票中单独列明污水处理费，严格按照规定的范围和标准要求代收污水处理费，并于每月月底前将本月征收到的污水处理费上缴本镇财政所，由各镇财政所上缴到市财政局。
（二）污水处理费属于政府非税收入,收取的污水处理费全额上缴市财政局，实行专款专用。市财政局按缴纳入专户实际收费的5%向代收单位支付代收手续费。
（三）纪检、财政、住建等部门要加强对污水处理费收支的监督检查，污水处理费征收管理接受上级主管部门监督检查。
（四）收取的污水处理费，专项用于：1.污水处理厂投资企业的污水处理运营费；2.排污管网设施的建设、运行和维护费用；3.集中污水处理设施建设、运行和污泥处理处置；4.污水处理厂建设的前期费用；5.污水处理费的代征手续费；6.其它与污水相关事项。

（五）污水处理费采用与供水水费一并收取的方式，对拒不缴纳污水处理费的，将不予办理自来水缴费手续。任何单位和个人不得无故拒缴或拖欠污水处理费，逾期未缴纳上述费用的，依据《城镇排水与污水处理条例》，由城镇污水处理主管部门责令限期缴纳，逾期拒不缴纳的，处应缴纳污水处理费数额1倍以上3倍以下罚款。
（六）城镇污水处理主管部门根据镇污水处理设施出水水质和水量的监督检查结果，按期核定污水处理服务费后报市财政局支付。
（七）南雄市江头镇、全安镇、帽子峰镇、坪田镇、主田镇、古市镇、湖口镇、邓坊镇、界址镇、南亩镇、水口镇、油山镇、澜河镇、百顺镇、珠玑镇、黄坑镇和乌迳镇等17个镇区范围内污水处理费自本方案发布之日起施行。各镇应做好污水处理费征收的宣传工作，提高污水处理费的收缴率。
（八）污水处理费征收工作纳入镇级绩效考评。

三、附则

本方案自发布之日起施行，有效期三年。
