韶关市劳动和社会保障局文件

韶劳社[2008]128号


关于解决早期离开全市国有和县以上集体企业人员社会保险有关问题的通知

各县（市、区）劳动保障局,市社保中心、医保中心：

经市人民政府同意、省人民政府批准，决定通过一次性缴费的办法，妥善解决早期离开全市国有和县以上集体企业人员社会保险问题，保障他们年老后的基本生活，促进社会和谐。现就有关事项通知如下，请遵照执行。

1、 适用范围

现为本省城镇户籍且同时符合以下条件的人员（以下简称“早期离开全市企业人员”），适用本通知：

（一）1978年6月1日至1994年6月30日期间离开原企业的原固定工（含干部）。原企业是指1994年7月1日后参加全市养老保险统筹的国有和县以上集体企业（含参加市直基本养老保险统筹的中央、军队企业以及原转制破产的企业）。

（二）其离开原企业前的工作年限不符合国家和省计算连续工龄政策规定，不能视同养老保险缴费年限。

二、养老保险缴费办法

早期离开市属企业人员原在全市国有和县以上集体企业的工作年限经市劳动保障局审核确认后，可申请一次性缴纳养老保险费。

（一）早期离开全市企业人员可根据需要及经济能力，在本通知实施之日起一年内申请一次性缴纳养老保险费。

一次性缴费年限最长为市劳动保障行政部门审核确认的其在1994年6月30日前在全市国有和县以上集体企业的不符合国家和省计算连续工龄政策规定的工作年限。

（二）一次性缴费的基数为743元，缴费比例为20%。一次性缴纳的费用从2001年1月1日起，按银行同期一年期存款利率及方式收取利息。

（三）一次性缴费后，达到国家规定退休年龄，累计缴费年限达不到按月领取基本养老金条件的早期离开全市企业人员，可按照粤府〔2006〕96号文的有关规定，申请继续缴纳养老保险费，直至达到按月领取基本养老金的条件。

三、养老保险个人账户记录及缴费年限计算

申请一次性缴费的早期离开全市企业人员，在缴清全部费用后，社会保险经办机构应按照其一次性缴费基数的11%（含利息）记入其本人个人账户，其余部分划入基本养老保险统筹基金，并及时为其记录个人账户及缴费年限等信息。

（一）一次性缴费的年限在办理了相关参保手续后计算为实际缴费年限，不作为建立视同缴费账户和计算粤府〔2006〕96号文过渡期内原过渡性养老金的年限。

（二）申请一次性缴费时，其基本养老保险关系在县(市、区)社保经办机构，一次性缴费的相关信息接续到其养老保险关系最后所在县(市、区)社保经办机构。

（三）申请一次性缴费时，尚未参加基本养老保险的，其一次性缴费的相关信息接续到离开单位时，原单位参保所在地社会保险经办机构。

（四）早期离开全市企业人员离开原企业前曾从事特殊工种的年限不作为计算提前退休的依据，不能进行工龄折算，不列为粤府〔2006〕96号文过渡性养老金增发特殊工种待遇的年限。

四、养老保险待遇计发

早期离开全市企业人员在缴清全部费用后，按粤府〔2006〕96号文的有关规定，达到领取基本养老金的条件时，可按规定申领基本养老金。

    （一）对选择一次性缴费时已经达到国家法定退休年龄的早期离开全市企业人员，计算基础养老金使用的全省在岗职工月平均工资，为其缴清全部费用时所在社保年度使用的全省在岗职工月平均工资。

（二）一次性缴费的平均缴费指数按缴费基数除以2000年全省在岗职工月平均工资计算。

（三）在粤府〔2006〕96号文规定的过渡期内领取基本养老金的早期离开全市企业人员，适用粤府〔2006〕96号文过渡期计发办法。

（四）现已在本市范围内按月领取基本养老金的早期离开全市国有和县以上集体企业人员，按照本通知申请一次性缴费的，一次性缴费后，其原已经核定的基础养老金及过渡性养老金不再重新核定，个人账户养老金重新核定，重新核定的个人账户养老金从其缴清全部费用的次月起按新核定的数额发放。

重新核定的个人账户养老金为原计发个人账户养老金时个人账户储存额与一次性缴纳养老保险费形成的个人账户储存额之和除以120。

（五）在本通知实施前已经达到国家规定退休年龄的申请人，其首次核发基本养老金的时间最长可追溯到2008年7月。

五、医疗保险
按照本《通知》选择一次性缴费的人员，其医疗保险按照《关于韶关市城镇个体经济组织业主及从业人员和自由职业者参加医疗保险有关规定的通知》（韶劳社〔2003〕100号）的规定执行。

一次性缴纳养老保险费的年限不作为医疗保险的缴费年限。

六、档案审核及具体经办

早期离开全市企业人员在原全市国有和县以上集体企业的工作年限，经市劳动保障行政部门审定后，由同级社会保险经办机构通知本人选择确认一次性缴费年限，并按要求办理缴费手续。

七、其它问题

（一）市直、各县（市、区）要组织人力、物力，做好审批、审核、经办等相关工作，确保各项工作顺利落实到位。

（二）本通知自下发之日起开始实施。

二〇〇八年七月三十一日
