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【电子商务工作动态】
一、商务局召开2023年电子商务公共服务中心工作推进会
8月4日，商务局局长刘均在南雄市电子商务公共服务中心主持召开2023年南雄市电子商务公共服务中心工作推进会，研究部署我市电子商务工作。
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会上，刘均同志对电商巡察整改、区域公共品牌项目建设、县域商业行动示范县建设等推进情况提出了下一步具体的工作措施和建议。
会议要求，一要主动作为、积极谋划，对于跟进的项目多加思考，做好统筹、指导和监督工作；二要加强监管、防范风险，电商中心要主动担当、认真跟进、审核把关，做好项目日常监管和风险把控，让资金使用发挥效益；三要坚守纪律、强化规矩，要坚守廉洁从政意识，守住底线原则，断绝利益往来，防范廉政风险，切实推动好各项工作平稳、高效地开展。
二、我市举办广府珠玑抖音直播大赛
8月25日上午，我市举办广府珠玑抖音直播大赛，来自我市各行各业的10位选手，通过抖音直播与短视频，为家乡代言，助力乡村振兴。
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比赛现场，选手们通过“广府珠玑抖音直播大赛”主题短视频及直播带货录播视频，向评委们展示了自己与家乡的故事以及培训成果。据悉，此次直播大赛前，主办方开展了为期三个月的培训，对选手们进行了直播间策划与脚本设计、选品组品与定价策略、高转化直播间场景打造以及直播实操等培训，培训超500人次，共进行了100多场直播活动，已发布“南雄三农直播” 话题短视频100多个，播放量超340W+。  
电商发展关键靠人才。本次广府珠玑抖音直播大赛，旨在通过抖音直播带货的方式，让更多的人了解南雄的农土特产及自然风光，同时，为参赛者提供了一个学习的平台、一个展示自己才华和个性的机会，打造更多的本土乡村网红，进一步传播直播助农理念，为南雄当地的农土特产品进行宣传和推销，帮助农民增收致富。
3、 南雄市区域公共品牌项目工作推进情况
[bookmark: _GoBack]结合我市产品各具特色、标准程度不一、资源力量分散，产品的整体知名度有待提升等因素，需要一个多品类区域公共品牌来统领南雄品牌的发展，我市组建了由市长任组长的区域公共品牌建设工作领导小组，制定印发了《南雄市区域公共品牌建设工作方案》。通过招投标形式确定“广东南方乡投产业发展有限公司”作为区域公共品牌创建项目承办主体，项目分三个阶段进行，目前已完成品牌调研分析、品牌定位规划、品牌管理办法、品牌征集、品牌发布会、品牌商标注册等内容。通过向单位和社会广泛征集品牌名称活动，“广府珠玑”区域公共品牌应运而生。为加强品牌规范管理，制定印发了《南雄市区域公共品牌管理办法》及农产品、林产品、文旅产品、预制菜板块的管理细则，进一步规范我市品牌认定和监管机制。市商务局积极引导企业结合当地饮食文化，研发具有地域特色的预制菜系，开发了杏运鹅、南得鸭、蒸腊鸭、梅菜扣肉等4个品种，打造具有“南雄味道”的区域品牌形象。目前，“广府珠玑”品牌预制菜在淘宝、抖音、拼多多、东莞电视台、云闪付等线上平台推广，线下已上架至南方菜篮子授牌店和广州24家商超售卖，并在我市铺货覆盖各大商超、酒店和电商服务站。同时，市商务局积极组织企业参加首届中国国际（佛山）预制菜产业大会和第十二届广东现代农业博览会，宣传推广南雄优势农产品品牌。
目前，承办方已完成18个镇（街）报送的主打农产品包装设计和品牌视觉应用设计初稿，正在根据镇（街）意见进行修改完善，并同步进行产品包装运输工作，预计9月中旬完成。
下一步，市商务局将组织开展“广府珠玑”区域公共品牌申报工作，综合利用线上线下等多种渠道，多平台、多形式、多层面开展宣传推广，提高“广府珠玑”区域公共品牌的知晓率和认可度。将南雄市区域公共品牌产品入驻南方菜篮子平台，实行代销提高产品宣传面，在抖音、淘宝等各大平台进行直播带货，促进农户增收。

四、南雄：实现农村寄递物流全覆盖 构建城乡高效配送体系
农村寄递物流是农产品出村进城、消费品下乡进村的重要渠道之一，是连接城乡供需两端的重要桥梁，对满足农民群众生产生活需要、释放农村消费潜力、促进城乡统筹发展和推动乡村振兴具有关键作用。目前，我市邮政物流新增市、镇、村三级3条专线，实现了市、镇、村物流网络全覆盖，完成了“快递进村”工程，进一步构建城乡高效配送体系。
这几年，网购成为村里乡亲重要的采买方式。曾经，为了收发快递，部分村民只能前往圩镇，收包裹、寄包裹多有不便，在村里设立快递服务站点是村民们的迫切需求。位于乌迳镇长龙村村口的小卖铺，是今年4月邮政快递新设立的一个下乡揽投服务点，负责人钟小芳正在分拣快递员配送过来的快递，不时有村民前来领取。“我们这里交通方面比较方便。搞成一个自提点，别人来我们这里拿快递就比较方便。不管是他们去镇上赶集还是不赶集，都可以随时来我这里拿，能减少很多时间。”钟小芳说。
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除了建设村级快递下乡揽投服务点，完善服务功能外，我市还努力补齐农村物流发展短板，依托农村寄递物流体系建设，整合各类资源、打通农村末端，盘活原有的电商服务站点，以联营物流、超市商店、小卖铺等方式助力快递进村。
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为加快推动市、镇、村三级物流共同配送体系建设，促进快递物流产业发展，将我市打造成为高效快速的中央苏区快递物流集散地。今年南雄谋划了统仓共配物流中心项目，吸引社会资本投资1.2亿元建设集快递仓储、分拣派送、冷链物流、包装加工、货物卸载和电商中心大楼等功能一体的物流中心。据南雄市电子商务公共服务中心负责人介绍，该项目于7月底开工建设，预计9月底可以建成分拣平台，今年年底建设完工。项目建设完成后，可以有效提高配送的效率，降低物流成本，切实达到提速降费的目的。


【农产品上行销售数据】
8月，涉农电商企业的农产品线上销售数据达到716万元，我市各电商服务站点农产品线上销售额为343万元。
	报：广东省商务厅，韶关市商务局，市委副书记、市长柯建忠，市政府党组成员翟普尧。
发：各镇（街道）、南雄市电子商务进农村工作领导小组成员单位。
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